

## 日本驻朝鲜军越境增兵

日本广播协会《昭和记录采访组》

天津编译中心译

### 《奈良侍从武官长日记》的发现

访问精通军事资料的、防卫厅战史部的森松俊夫时，他告诉我们一份资料。这就是当时以侍从武官长身份随侍天皇陛下的奈良武次大将（1868～1962年）的日记。

根据森松的情报访问奈良家，是在2月上旬的一个大风天，出新宿站西口，向左望见高层建筑群，步行15分钟左右，便到了我们要找的奈良家。1962年武次去世以后，其孙子武康继承了家业。

已改建成高级公寓的奈良家的会客室里，挂着天皇陛下从伦敦买回来赐给奈良侍从武官长的狮子画。

奈良大将在历代侍从武官长中，是天皇陛下信任最深的人之一。

据说，奈良武康至今一直认为，不能给陛下招来麻烦，强烈拒绝将日记公开。过去虽曾有一二次提供作研究之用，但将《奈良日记》公诸于世，这还是首次。

日记每年一本，每日都写。据武康说，祖父武次至1962年94岁去世止，每日就寝前一定要坐在桌旁写日记。这是用密密麻麻的小字写成的，通过字面表现了他一丝不苟的性格。

## 从《奈良日记》中看到的满洲事变

我们试从《奈良日记》来追述一下满洲事变的前后情况。满洲事变发生的一周前——

9月11日 星期五

下午1时30分，南陆军大臣拜谒，上奏有关改革军备制度和裁军会议的关系。

这时，陛下提醒，陆军的军纪问题及陆军首倡的国策是否有拖延之倾向等。陆军大臣说，曾听到此类传说，故充分注意管束，已将内容上奏（后略）。

天皇陛下已敏锐地察觉陆军中有不稳动向，提醒南陆军大臣注意。天皇陛下的这种担心，一周之后便以爆发满洲事变的形式出现了。

奈良侍从武官长19日晨，从报纸号外得知“满洲事变”。虽在休假，立即前往宫中，拜谒天皇陛下。陈述了事态将不会扩大的个人见解。日记中对那天的不稳情况记述如下。

9月19日 星期六

（前略）上午9时45分，南陆军大臣拜谒，上奏日华两军在奉天附近发生冲突，我军攻占北大营。此时，大臣似乎已知关东军司令部侵占奉天及长春，我军攻击中国兵营等，但未上奏。只是说，今后的情况应由参谋总长上奏。又谈及应在上午10时召开临时内阁会议。

我提醒说，关东军按其条例中规定的任务范围内之活动，军部可独自决定，超出范围的应等待内阁会议的决定。另外，需大量出兵时，应召开御前会议。此时，陆军大臣把这些话写到了纸上，匆忙退下。

下午3时，金谷参谋总长拜谒，上奏满洲事件至此时的发展

情况（占领奉天城、攻击长春南岭的兵营等）。还上奏朝鲜军司令官因关东军司令官要求，已独断将混成旅团用火车派遣至满洲，据报先遣列车已于上午10时左右出发，故向三处发了加急电报，命令其必须停止。并表示了对擅自出兵行动感到惶恐。

这时，内阁会议决定必须竭力防止事态扩大。下午，若槻首相拜谒、上奏。

然而，关东军出乎意料，正在日益扩大其行动（后略）。

早晨9时45分南陆军大臣拜谒天皇陛下，报告了满洲事变爆发一事。这时，奈良侍从武官长提醒南陆军大臣，关东军不要超越所规定的职权范围，需要增兵时，一定要提交御前会议。可是，下午3时金谷范三参谋总长拜谒之际，报告称：朝鲜军司令官林銍十郎应关东军司令官本庄繁的要求，已令混成旅团（驻朝鲜的日军）于上午10时出发。于是，自己用加急电报发出停止增援行动的命令。

实际上发出停止增援命令的背景是由于上午10时若槻内阁召开了紧急内阁会议，作出了“采取不扩大事态的方针”这一决定。因而，陆军不能使朝鲜军合法越境。

### 朝鲜军的独断越境事件

然而，关东军按着既定计划采取了扩大事态的行动。

尽管金谷参谋总长和南陆军大臣想遵从内阁会议的不扩大方针，可是次日（20日），杉山元陆军次官、二宫治重参谋次长、荒木贞夫教育总监部本部长等人提出了强硬政策，并确认了推进支援关东军事宜。

这天，9月20日的日记——

（前略）下午2时，金谷参谋总长拜谒。上奏：其后关东军的行动情况以及趁来自朝鲜军的混成旅团现在尚未越过国境之

时，可加以控制，令其在新义州待命。

这样一来，事态似乎是平静下来了。但是，无论如何也要求增援的关东军，实行了一个作战方案。他们以保护吉林侨民为名，把大部分关东军派到吉林，结果故意造成满铁附属地的守备空虚，促使朝鲜军越境填补防务空白。

关东军处于困境之时，朝鲜军司令官林銑十郎不等待奉敕命令，即下令混成第39旅团于21日下午1时越境，开赴奉天。

9月21日的奈良日记——

（前略）下午5时55分参谋总长拜谒。上奏：据悉朝鲜军混成旅团无视总长的待机命令，由于军司令官独断专行，已经越境，向奉天进军。实在令人惶恐不堪。此外，有关善后事宜待研究决定后采取某种措施，再行上奏。

南陆军大臣在当日的内阁会议上本已极力主张需要增兵，要求内阁会议承认，总长也同样期待，请求天皇批准公开增兵，但最终未能得到内阁会议的同意。（后略）

陆军中央所采取的方针是：林朝鲜军司令官的行动，并非干犯大权，决定请求天皇陛下批准，以追认的形式收拾解决。但是，在这天的内阁会议上增援一事也终于未得到承认。

没有找到解决对策，便迎来了9月22日。上午9时，金谷参谋总长把请天皇陛下批准的处置方案委托给奈良侍从武官长。而奈良回答说，只要首相不批准就没有希望。金谷参谋总长就又拜会了若槻首相，恳求在这天的内阁会议上无论如何予以承认，然而未从若槻首相那里得到满意的答复。

到了下午，形势急转直下。

（9月22日）下午，应陛下召唤，前去拜谒。因陛下垂询：是否已提醒总长不宜扩大事态。我遵旨奉答，已转告其注意，但未及传达圣意前总长已知圣意及内阁会议的主旨，分别作了处

理，惟已经出动的军队有骑虎之势，诸多越轨，实感遗憾，且无任惶恐。

(中略)下午4时左右，若槻首相拜谒，上奏内阁决议主旨。

下午4时20分，金谷参谋总长拜谒，秘密上奏：请求追认允许派遣朝鲜军的混成旅团越境问题。拜受陛下御旨：本次不得已予以追认，今后应多加注意。

以此，从朝鲜增兵问题虽合法解决，朝鲜军司令官独断专行及参谋总长管束不力等责任问题待时局平静后，需审议追究。

天皇陛下通过奈良，传达命令给金谷参谋总长：对满洲事变扩大事态始终是反对的。

这天的内阁会议，虽不赞成朝鲜军独断越境，但结果承认了增兵事实，也决定支出经费。若槻首相将这一内阁决议上奏。

这一来，天皇陛下下达了批准令，给独断越境合法化开了端。但是天皇陛下忧虑事态的发展，提醒金谷参谋总长今后决不能再做此类事情。结果，若槻内阁被既成事实所推动。内阁的追认使陆军和关东军增强了信心，加剧了扩大满洲事变的势头。

(摘自《皇帝的密约》，中国文史出版社1989年版)

## 满洲事变和奉天总领事

林久治郎 原著

张德良 译注

**译者的话：**林久治郎于明治39年10月，经外交官和领事官考试合格，先后在吉林、天津、济南、青岛、北京、福州等地日本驻中国外交机关任职。1928年4月至1931年12月任日本